



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dazb.dzwww.com

2012年3月2日

星期五

农历壬辰年二月初十
第25129期
今日16版
热线电话: 0531-86583477

厚德载物 大道兴州

——“德州精神”引领全市科学发展、普惠民生

□ 本报记者 姜国乐 张宇鸿
本报通讯员 潘全柱

城市精神是城市的灵魂。厚德、包容、创新、图强——历史的积淀、现实的需要、未来的引领,构成了德州精神广阔的时空与生动内容。

厚德是品质,体现德州人因“德”而兴,以“德”文化营造精神家园、追求幸福生活的美好愿景;包容是胸襟,体现德州人吸纳齐鲁燕赵文化之韵、汇集黄河运河文化之神、海纳百川放眼世界的博大胸怀;创新是动力,体现德州人实施创新驱动战略、转变经济发展方式、推进发展转型升级的精神风貌;图强是志向,体现德州人不甘落后、锁定目标不动摇、抓住机遇不放松、坚持发展不停步的豪迈气概。

厚德载物,大道兴州。德州市委书记吴翠云告诉记者:“德州精神”正在激励着全市人民走向科学发展、跨越发展、和谐发展的美好明天。

厚德、包容就是忧民、爱民,就是不让百姓生气、受气

去年的几件事,可以看出德州执政者的

用心:针对乡村医生队伍数量下降等状况,市县财政共同出资把所有村医“养”了起来;市里对中心城区调整规划,让城市居民和农民工的孩子就近上学,让小孩子觉得幼儿园就在家附近,让小学生放学后“蹦蹦跳跳”就能到家,让中学生离开家后能够方便地上学,这一理念和做法开了全省先河;德州市创出的领导干部接访、下访和信访大厅建在县委大院的做法,及时排查化解矛盾,不让百姓生气、受气,引起了中央领导的重视并在全国广泛推广……

德州学院教授季桂起、梁国樑认为:“厚德”不仅是在“德”字上与“德州”的名称息息相关,更是德州精神的文化之根、灵魂之源;“包容”则代表着德州人的文化特色与群体性格,是“厚德”之根在地域文化性格上的体现。

吴翠云说:厚德、包容,对一个人来说是爱人爱己,对我们干部来说就是忧民、爱民,最起码应该做到不让百姓生气、受气。

2011年2月,德州市在全省率先提出建设“幸福德州”的价值追求。“建设幸福德州,既要发展经济,还要通过政府的及时调控,把经济发展成果转化为社会进步成果。”市长陈先运如是说。因而就有了

这样的“幸福德州指标”:在集中一切力量、聚集各种要素抓发展的同时,力争城镇保障性住房覆盖率达到20%以上,每年为65岁以上老人进行一次免费体检,确保农民工子女就近就地100%入学和100%享受义务教育政策等;仅一个改善残疾人生活质量目标,就涵盖10多项具体指标。

今年,德州市拿出7.37亿元用于保障性安居工程建设,超额完成了省里下达的任务。不仅越来越多的居民住进了新居,而且他们都能感受到城市的变化——“步行五分钟就到休闲处,出小区就进购物中心,坐上几站车能到风景区,真是过上了好日子。”街道退休干部孙庆华说。

平原县建设农村社区,同时推进产业园区建设,使产业园区成为社区“工业园”,社区并建点成为产业发展的“家属院”。坊子乡大蔡社区村民社金友一直在青岛务工,今年春节后,他选择在家门口的大蔡绿色食品产业基地上班,当了一名企业质量安检员,每月工资1800元。目前,平原县91处并农村社区已全部启动建设,县里围绕居住社区规划建设了高标准种、养、加产业园区185处,其中民营企业园区21处,吸纳227家企业入驻,带动转移当地农村劳动力5万多人。

创新、图强就是不甘落后,就是打造产业名城和区域高地

如果按GDP排名,无论总量还是人均,德州在全省的位次并不靠前,但德州不甘落后,他们以创新、图强的精神状态追赶、跨越。“太阳城”的建设就是一个典型事例。

德州审时度势实施“中国太阳城”战略,培植龙头企业,推动产业集群扩张。德州太阳能已形成光热利用和光伏发电产业较为完整的产业链。2010年9月,第四届世界太阳城大会在德州成功举办,中国太阳城德州名声远扬。借助太阳城这张名片,德州不但筑起了新能源产业高地,而且形成了新兴产业群,打造出经济发展“主力引擎”。新能源、生物技术、新材料、体育装备和节能环保等五大新兴产业,连续几年产值以年均30%的速度递增。一批企业成为全国和世界“领军者”、国内行业标准的制定者或起草人。太阳能热水器、功能糖、生物蛋白、中央空调、压缩机、体育器材的国内市场占有率分别达到16%、70%、60%、30%、62%和90%。市长陈先运说,德州将把培植“千亿级产业”和“百亿级企业”作为主攻方向,加速工业扩张升级。(下转第二版)

严格履行党章 发扬党内民主

——各级党组织和党员积极开展党的十八大代表候选人初步人选推荐提名工作

► 要闻·4版

山东会展业 去年拉动收益383亿

□ 记者 代玲玲 通讯员 周亮 报道

本报济南讯 记者从日前召开的全省贸促工作会议上获悉,2011年,我省会展业在“扩内需保增长”方面成效显著,全省共举办各类展会活动571个,实现直接收入42.48亿元,同比增长18%,拉动相关产业收入383亿元。

在会展业运行质量提高的同时,会展品牌效应进一步凸显。2011年,全省贸促系统结合各市产业基础和资源特色,重点培育了30余个会展活动,其中,省贸促会筛选了10多个项目直接参与扶持,初步培育了一批具有影响力的品牌。如广饶橡胶轮胎展迅速发展成为国内轮胎展知名品牌,东营石油石化装备展发展为国际化程度较高、国际影响力较大的展会。

值得一提的是,面对外贸萎缩的严峻挑战,全省贸促系统积极行动起来,帮助全省外贸企业特别是中小外贸企业赴境外抢市场、争订单。全年共参加境外展览523个,参展企业2289家次,展出面积2.36万平方米,现场签订贸易合同28.3亿美元。

我省纪念三八妇女节暨首届家庭文化艺术节开幕 刘伟出席并讲话

□ 张宏卿 潘洋 魏然 报道

本报济南3月1日讯 今天下午,山东省各界妇女纪念“三八”国际劳动妇女节大会暨首届家庭文化艺术节开幕式在济南举行。省委副书记、省政协主席刘伟出席会议并讲话,省委常委、副省长孙伟,省人大常委会副主任尹慧敏,省政协副主席赵玉兰出席会议。

刘伟代表省委、省政府,在“三八”妇女节来临之际,向全省广大妇女致以节日问候和良好祝愿,对表彰的先进集体和先进个人表示祝贺,对各级妇联组织和广大妇女为加快推进经济文化强省建设作出的重要贡献给予充分肯定。他希望全省各级妇联组织深入贯彻落实科学发展观,深入贯彻落实省“两会”精神,进一步提高服务大局、服务妇女群众的能力水平,努力把妇联组织建设成为党开展妇女工作的坚强阵地和深受妇女群众信赖喜爱的温暖之家。各级党委、政府和有关部门要重视支持妇女工作,为妇女事业发展提供有力保障,创造良好环境。(下转第二版)

山东蓝色经济区 产权交易中心揭牌

□ 记者 李剑桥 报道

本报日照3月1日讯 山东半岛蓝色经济区“蓝色产权”有了交易平台。今天上午,山东蓝色经济区产权交易中心揭牌仪式在日照市举行。该中心是山东产权交易中心与日照市政府共同出资设立的资源配置平台,旨在配合实施山东半岛蓝色经济区规划和改革试点工作方案,促进山东半岛区位优势和各种资源优势转化。据介绍,“蓝色产权”将立足日照,服务蓝色经济区,通过产权交易、投融资服务等职能,为非上市公司股权托管与交易、部分公共资源市场化配置、海域使用权依法有序流转等提供规范平台。

据悉,“蓝色产权”交易中心业务范围主要有:股权登记托管、转让及股权质押融资,通过产权交易平台,对非上市公司股权集中登记托管,加快推进非上市公司建立现代企业制度,拓宽融资渠道,推进企业上市。开展非上市股权交易试点,着手搭建覆盖山东半岛蓝色经济区内非上市股权交易市场,为企业融资开启新的通道等。

杨军当选中共日照市委书记

本报讯 2月29日,中共日照市第十二届委员会第一次全体会议选举杨军同志为市委书记,李同道、侯成君同志为市委副书记。中共日照市第十二届纪律检查委员会第一次全体会议选举蒋真同志为纪委书记。

邓向阳当选滨州市人大常委会主任 张光峰当选滨州市市长 孙承志当选滨州市政协主席

本报讯 3月1日,滨州市第十届人民代表大会第一次会议选举邓向阳同志为市人大常委会主任,张光峰同志为市长。3月1日,政协滨州市第十届委员会第一次全体会议选举孙承志同志为政协主席。

学习雷锋 争做善事

□ 记者 卢鹏 报道

3月1日,济南市泉城广场,全省“学雷锋做山东好人”活动启动仪式举行。

在启动仪式上,我省学雷锋优秀代表(左起)宋桂华、李玉坤、刁娜、姚洪波高兴地展示他们手腕上的“山东好人”手环,号召弘扬雷锋精神,多做善事,争做山东好人。



□ 责任编辑 兰传斌 廉卫东

时代的召唤 群众的期盼

——全省“学雷锋做山东好人”活动启动仪式侧记

社会认可自己也快乐

精致的妆容,甜甜的笑脸,只是因为腿里还打着钢板,走路需要有人搀扶,活动现场的刁娜很淡定,“我从来没有后悔,身体受伤可以恢复,人要是没了,永远都无法挽回。”她嫣然一笑说。

现场有人认出她来,都会赞叹一句“好人啊!”这让她很感慨。“这个时代,英雄流血不流泪,做好事,社会认可,自己也快乐。”李玉坤,63岁的环卫工人,她年复一年呵护着14名贫困学生成长,用那双开裂的手托举起孩子们的求学梦。“我的想法很简单,在最困难的时候,别人帮助我,我现在能赚钱了,也要帮助别人,我要继续资助那些娃儿,一直到我爬不起来为止!”她告诉记者。

李玉坤的一席话,让市民陈秋玲泪湿眼眶。“很感人,也很震撼。”陈秋玲告诉记者,好人的故事将鼓舞她做好事儿更加主动。“有句歌词唱得好,请我来帮助你,就像帮助我自己!”

少一份刻意多一份自然

青年志愿者代表宣读倡议书,职工、巾帼、医疗卫生、大学生4支志愿者队伍分别上台宣誓,部队官兵合唱《学习雷锋好榜样》,省领导为4支志愿者队伍授旗,为好人代表佩戴“山东好人”手环。

现场的热烈气氛,唤醒了“80后”任琰的记忆。“我们这一代人是踩着雷锋的脚步走来的,雷锋精神在心里根深蒂固。”任琰回忆道,上初中时曾和同学专门组成“雷锋小组”,每到周五就从家里带来气泵给住校生的自行车打气。“内心感到十分充实,对一个孩子来说,那是一种价值的体现,做好事少一份刻意,多一点自然,每个普通人都能做到。”

在现场,已经有志愿者行动起来,来自济南市口腔医院种植科的医生崔军,耐心地为咨询的市民讲解。“我们主动走进社区与学校免费开展诊疗服务,每周三次。与自己本职工作结合,让更多人受益,也是对雷锋精神的弘扬。”这是他对自己行为的理解。

山东好人越来越多

此次全省“学雷锋做山东好人”活动,包括集中宣传教育、深化各类实践活动、评选“山东好人”、组织理论研讨等4个方面的内容。在机关干部中,开展“热心为民,做好公务员”活动;在企事业单位职工中,开展“岗位学雷锋,争做好员工”活动;在青少年学生中,开展“勤学修身,做好学生”活动;在社区居民中,开展“邻里互助,做好居民”活动;在窗口行业和社会开展“学雷锋,创三优”活动。

活动开始后,将会每周通过互联网投票和专家组评审的方式,评选产生一名“山东好人——每周之星”,年底组织开展年度“山东好人”总评,举办年度“山东好人”颁奖典礼,集中宣传表彰一批雷锋式模范人物。“学雷锋做山东好人,日行一善,是时代的召唤,人民群众的期盼,通过活动的深入开展,把镜头更多地转向普通好人,山东好人会越来越多,社会风气会越来越美好!”孙守刚说。



□ 本报记者 张春晓

“如果再发生同样的情况,还会不会挺身而出?”“会!义无反顾!”车流中勇救伤者的“最美女孩”刁娜一句斩钉截铁的回答,引起大家的强烈共鸣。

3月1日,由省委宣传部、省文明办主办的“学雷锋做山东好人”活动在济南泉城广场启动,现场暖流涌动。省委常委、宣传部长、省文明委副主任孙守刚,省军区、省武警总队及济南市领导出席启动仪式。我省学雷锋优秀代表,部分全国、省级文明单位干部职工以及志愿者代表共1000余人参加了此次活动。

4 要闻

不得强迫被拘留人 从事生产劳动

《拘留所条例》4月1日起施行,条例全文已在中国政府网公布……
◀ 中国国家博物馆正式开馆

8 文体·娱乐

拒缴奖金 残奥金牌教练被停职

他表示,这是中残联给我的个人奖励,体工大队想收回重分无根据……
◀ 亚乒赛中国队独揽6金

9 周末人物

中国人居之父吴良镛 毕生致力谋万人居

从某种意义上讲,吴良镛更是一位人文主义学者,他致力于建筑学、城市规划与人文科学相结合……

